

SZERKESZTŐSÉG: BUDAPEST, IV. PÁPNOVELDE-UTCA 8. Telefon száma 55-88.

EGYETÉRTÉS

KIADÓHIVATAL: BUDAPEST, IV. PÁPNOVELDE-UTCA 8. Telefon száma 51-66.

Mai számunk főbb közleményei: Veszélyek: Országgyűlési tárgyalás vagy feldelegáció? Istenebe a kormánypartban.

Országgyűlési tárgyalás vagy feldelegáció?

— Irta: Moesary Lajos. —

Egy nagy kérdés lebeg közletünk fölött. Mit szándékozik tenni a közösgyűlés elhatározása nézve az országgyűlés többsége és a kormány azon esetre, hogyha az osztrák reichsrath nem választ se delegációt, se kvóta-bizottságot? Esetleges dologról van szó, de azért a legnagyobb fontossággal bír, miként szándékozik állást foglalni Magyarország azon esetben, ha a szóban forgó körülmények csakugyan bekövetkeznek.

A konkrét kérdés az lesz: Magyarország részéről közvetlenül az országgyűlés intézkedik-e a közösgyűlék deklarált kötelessége és hadügyi ellátásáról vagy erre nézve valami más módszert alkalmazjon? Nem tudjuk pozitíve mit tartogat magánál erre nézve Széll Kálmán miniszterelnök ur, de már elhangzott és nem lett dezavualva az a szó, hogy a magyar országgyűlés megválaszolja a maga részéről a feldelegációt s ezzel fogja megállapítani az országot illető kiadásokat. Erre nem jött előzetes az újvi beszédek alkalmával sem, bár a tárgyat szóvá tették; a kormány és pártjának magatartása a legnagyobb mértékben gyanús.

Ne tréfáljon a miniszterelnök ur; ne akarja ezt az elélvágó kérdést a függetlenségi párttal való újhuzás terére vinni; ez nagyon kicsinyes, szinte gyermekes feltevés vagy incselkedés, hogy majd a felvetett pártkérdés öve alatt könnyebben csempészhesen át valamely végzetes intézkedést. A függetlenségi párt nem fogja megszavazni a közösgyűlési kötelességeket se közvetlenül az országgyűlésen, se a feldelegációban való részvételt, hanem követelményi fogja és pedig nem az 1867: XII. t. cz. kedvezményes pontjainak, hanem az ország elvülhetetlen államiságához és függetlenségéhez való jogának alapján a közösgyűlési rendelet elfölését. Önök le fogják szavazni a függetlenségi pártot, de ehhez, annak bebizonyításához, hogy a függetlenségi pártnak nincs igaza, hogy önöknek minden este hatalmukban áll a saját akaratjukat érvényesíteni, nem szükséges az, hogy önök oly dolgot műveljenek, melylyel az országot ismét lejjebb esztlássák az a bizonyos fatális lejtőn; nem szükséges, hogy oly dolgot műveljenek, mihez képest a híres ischli klauzula hazafias rajongás volt. Tíjhatalommal s természetesen egész felelősséggel fognak intézkedni azon az alapon állva, melyhez, mint mondják, rendületlenül ragaszkodnak, egészen saját körükön belül.

Hanem hát ezen az alapon, ebben a körben, melyből magukat kivonni nem engedik, óriási különbség van a közt, hogy egy-é vagy amugy akarnak-e intézkedni a minden áron fenntartandó közösgyűlék ellátásáról. Betője szerint fenntartani az 1867: XII. t. cz. kikötését, lehetetlen lesz, mert kétfőn áll a vásár; Azzal, hogy megválasztják a delegációt, ez a czél nem lesz elérve, mert azért a törvénynek háromnegyed része végrehajthatlan marad, a feldelegáció kikötése egy koncepcziójában gyermekes, de végzetes következményekkel járó tünetés marad. Hanem hát ha ragaszkodnak a törvény betűjéhez, tartsk meg abban, a miben megartani igenis lehet. A törvényeziknek 5. §. így szól: „Ezelőtt Magyarországot illetőleg mind azokra nézve, kik az érintett viszonyokra vonatkozóan, a magyar országgyűlés és a magyar király közegyetértséssel intézkedtek... Ezzel az állapottal csak is azért történt meg az eltérés, mivel ő felsége alkotmányos jogokkal ruházta fel többi országot stb.” Meghalt a gyermek, oda a komaság. Miután megszűnt az osztrák alkotmány; miután az új mód szerint funkcionálni nem képes, de nem is akar; miután az, hogy lesz-e még és milyen alakban lesz Ausztriában ismét alkotmányosság, teljesen bizonytalan; a kényszerhelyzet megszűnése folytán visszaáll természetellenes a korábbi állapot, mely szerint „a magyar országgyűlés és a magyar király közegyetértséssel intézkednek azokra a közö-

érdekű viszonyokra nézve” is. Az 1867. XII. törvényeziknek az 5. §-a ép oly integráns része, mint bármely más; minden tény, mely törvénybe van beczikelyezve, törvényesen fennálló tény. Tehát a magyar országgyűlés és a magyar király. Tehát nem a feldelegáció vagy nem tudjuk miféle más kieszelendő forma és formula. Országgyűlési intézkedés alatt pedig egyebet mint a rendes országgyűlési tárgyalást érteni nem lehet.

Azt mondják talán önök, hogy az 5. §. egy ambiguitást tartalmaz. Mit értett Deák, mit mond a törvénynek ez a kikötése: „ezelőtt”? A függetlenségi párt azt fogja mondani, hogy jelenti az 1848. III. törvényezikket, mint közjogunk fejleményeinek utolsó stádiumát; önöknek hatalmukban áll ezt is leszavazni, de azzal azon kötelezettség alól, hogy annak rendje szerint providenciálisan a közösgyűlékről, nem menekülhetnek. Soha, mióta az ausztriai ház a magyar trónra lépett, az abszolutizmusnak I. Lipót és II. József alatt rövid időszakokon át tényleg fenállott esetét kivéve, nem történt másként a dolog, mint ugy, hogy az országgyűlés rendes tárgyalás mellett szavazta meg azt a mi most a hadügyi budgettel teljesen analóg, a hadi adót. Négy század alatt e tárgyban hozott törvényeket idézni azt hiszem, tökéletesen fölösleges volna.

Hogy legalább emnyit tegyenek meg, ha már az igazi törvényes alapra, mely nem más mint az 1848: III. t. czikk, lépni nem akarnak, ebben az országban még mindig a lehető legnagyobb érdeke áll. Mert mit fog jelenteni az, ha bármiféle ürügy alatt ezt bármiféle módosítással a közösgyűlés kiadásoknál rendes országgyűlési tárgyalása mellőzve lesz? Azt fogja jelenteni, hogy Magyarország nem tekinti magát többé arra jogosultnak, hogy az állami önállóságának legprimatívabb jogait gyakorolja; azt fogja jelenteni, hogy Magyarország annak beismeréséhez jutott el, miszerint a külügy, hadügy és ezekkel kapcsolatos pénzügyi felül intézkedés közös birodalmi attribútum, mely a monarchiát alkotó egyes országok törvényhozási hatáskörébe nem tartozik. Ez nem más mint töredeimes meghalás a Gesammtmonarchie eszméje előtt, nem más mint elfoglalása azon állapottal, melyre a hatalom Magyarországot az 1861 és 1865-iki országgyűlésekhez intézett leiratai által állítani akarta, mit a nemzet akkor indignációval visszautasított. Nem jelenthet egyebet ez a világ nem is tulajdoníthat neki más értelem, mert különben miért keresne Magyarország expedienst és kibavó ajtot; miért tekinti ugy az állami önállóság természetes folyományainak gyakorlását mint tiltott gyümölcsöt, melyhez nem mer nyulni akkor sem, mikor önként az ölébe hull; miért akarná világszűfjává tenni magát, neveltség tárgyává tenni oly

magyara tartott ezeréves alkotmányosságát azzal a hybridummal, hogy az országgyűlés nem annak rendje szerint intézkedik törvényhozási funkciók teljesítésében, hanem bizzon meg vele egy bizottságot.

Nézünk, mi volna ily cselekvéshez az ürügy, azután nézzük, mi volna rá az igazi ok, mely őket indítja. Azt mondják, hogy csak ideiglenes és átmeneti intézkedésről volna szó. Egy pillanatra se szabad a nemzetnek lemondani az állami önállóságról, se ideiglenesen, se véglegesen, mert ez a nemzetnek épen olyan érthetetlen kincse, mint egy nőnek a maga női becsülete. Azt akarják érteni, hogy nem érdemes megbontani a fennálló szerveket, mert nincs kizárva annak lehetősége, hogy az osztrák alkotmányosság ismét visszazökken a kerékvágásba. Hát jól van — beszéljünk folytonosan a közösgyűlés szempontból — ha annyira ragaszkodnak a 67-iki alapozás és formákhoz, visszatérhetnek hozzá azonnal, mielőly Ausztriában ismét minden rendben lesz, a dolog nem jár semmi nagy bontakozással, semmi nehézséggel; mielőly lesz osztrák delegáció és kvóta-bizottság, azon módon meg lehet ismét választani a magyart is, minden nehézség nélkül átvehetik ismét a maguk funkcióit s teljes lesz ismét a közösgyűlés boldogsága. De nekünk kontempláljuk azt, hogy „ideiglenesen”, valamint azt, hogy „átmenetileg”? Isten a megmondhatója, miúféle peripetiák lesznek az osztrák krízisnek. Nemcsak egyszer s mindenkorra, de esetleg hazamosabb időn át is készek volnának az ősi magyar alkotmányt a feldelegáció torzalkjával helyettesíteni? Nagyon kevés valószínűség van arra nézve, hogy a pozokodásban elmerült osztrák alkotmány, mely a népnek nem kell s melyhez felfordult világszerteleg az udvar, a hatalom ragaszkodik, még valaha eddigi alakjában talpra álljon; ha lesz még alkotmányosság odaát, az minden valószínűség szerint csakis a federalizmusban fog kibukadni. Ily „átmenet” esetére is változatlanul fenn akarják tartani a delegáció intézménynek folytonosságát?

Az ürügy tehát semmi, teljesen tarhatatlan; az indok nem lehetne más, mint az, hogy az udvarnak akarnának vele kedveskedni; egy üres, haszontalan loyális tünetés. Az udvarnak nem volna kellemes dolog, ha az országgyűlésen kieszenének a pártok az osztrák, erősen megrostálnák a külügyi politikát és a közös hadsereg egész Wirthschafját; az udvarnak kedvence intézménye a delegáció, mintha csak az ő kedvéért lett volna kitalálva, hogy feldicsékelhessék egész világ előtt a birodalomnak alkotmányos kábra állításával, de tényleg élvezhesse az abszolutizmusnak minden előnyeit. Biztosítani maguknak az udvar kegyeit s ez által maguk részére a hatalomnak, a husos fazekaknak háborítlan élvezését.

vezetét: harmincznégy esztendő óta ez a magyar politikának vezérgondolata, melynek circulus viciosusából vajjon nem bírn kibontakozni még oly epochális cselekvés pillanatában sem, mint a milyennek élébe állítva lesz?

Lehetetlen mely aggodalom nélkül nézni a bekövetkeztető dolgoknak élébe. A kormány magatartása a legnagyobb mértékben aggályos; vagy tanácsatlanul néz maga is a válságos pillanat élébe, vagy elszánta magát oly lépéseknek allamesinszerűleg megtételére, melyek végzetes csapást mérhetnek Magyarországon államisági existentiájára. 1867-ben itt volt Deák Ferencz és Andrassy Gyula. Deák Ferencz Deák Ferencz volt. Andrassy Gyula Andrassy Gyula volt, mégis elrontották a dolgot. Most a beállandó analog helyzetben Deák helyébe mint codificator Szilágyi Deszö, Andrassy helyébe mint főfaiszer Széll Kálmán vannak designálva. Szilágyi mint közjogi codificator letette a szigorlatot a trónörökös házasságának tárgyalása alkalmával, midőn az ő két nagy beszédének vehiculumával törvénybe lett íglatva a Hausgeszűt s ezzel szemben az a nyilvános hazugság, hogy a magyar trónörököslet egyedül az 1723. évi törvény szabályozza; midőn felforgatta azon eddig kétségbe nem vont jogelvet, hogy minden beczikelyezett tény, mely cselekvést involvál, törvényerű tény. Szeparát békéjét ily módon az udvarral megkötötte. A mi Széll Kálmánt illeti, ő eddigi folyóvást esküdözött az 1867. XII. teziknek mind betűjére, mind szellemére. A betűben most már, ugy látszik, vilogot; meg akarja minden áron tartani azt, a mi megartatlan, tudniillik a delegáció, és nem akarja megartani azt, a mi megartható, tudniillik az 5. §-t. Újvi beszédekben már csakis a törvény szelleméről beszélt. Hát csakugyan az volna a közösgyűlési törvény szelleme, hogy Magyarországra nézve a külügy, hadügy és az ezzel járó pénzügyi feletli országgyűlési intézkedés egy noli me tangere? Ezt mondhatom én mint függetlenségi ember, mondom azt is, hogy az 1867-iki rendelkezésnek ez a beburkoló értelme, de ő tőle, Széll Kálmántól, ezt a bevallást Deák Ferencz épen legkevesebb érdemelte meg. És a miniszterelnök urnak van egy veszélyes szenvedélye: a paktálás. Vigyázzon, nehogy ezen szenvedély által a fölmerülhető nagy alkalomnál oly cselekvésre ragadtassa magát, a mi azután nem lehet más, mint paktálás a hazafiság és bazarulás között.

Budapest, január 14.

A függetlenségi és 48-as párt Kossuth Ferencz emléke alatt este 6 órakor a párt rendezésében estekezletet tartott. Ez levén az új évben az első estekezlet, Kossuth Ferencz ádóvi párt tagjait s azon reményének ad kifejezést, hogy a függetlenségi pártnak elvei a huszadik században diadala jutnak. Örömmel jelenli meg egyuttal,

Gróf Károlyi Gábor följegyzései.

Irta: Mócsary Károly. MÁSODIK KÖTET.

Ameli halála.

A Gellérthegy nyáron tele van szunyoggal. Apró, barnás sárga szunyogfaj, döngöcsölő hangját alig lehet hallani, de sok s minden árnyékos hely tele van vele. A hova a nap süt: oda nem megy, de oda az ember se megy. Csipését ugyancsak megérzi az ember.

Fifi kutyám állandó harcban áll a szunyogokkal. Meg nem foghattam, hogyan bujjak rövid, de sürű szőre közé. Leste őket s ha közel jöttek hozzá, sörényen el-elkapta őket.

A grófnőt is büntötték. Mozdulatlanul feküdt a tolu kocsiából álló beteg ágyán sátram alatt. Csak szemének szépsége maradt meg végig. A szunyogcsipést alig látszott érezni vagy már arra is győges és erőltlen volt, hogy magáról a szunyogot etkergesse. Vagy róza vagy én állunk mellette, hogy megvédjük amaz apró fenevadaktól.

De ha mi nem voltunk ott: ott volt Fifi kutyám. Menten felugrott fejéhez s leült a vánkora arca mellé s nagy gondolat örködött, hogy se szunyog, se légy ne jusson közlébe.

Mégis volt önzés Filiben, pedig egyébként sok nemes erkölcs lakott benne. Hiába, az emberek közt a kutya is csak elszokja az önzést. Ha egy időben közlegyetett egyik szunyog ő hozzá s a másik a grófnőhöz, háromszor-négyszer is oda fordult hol az egyikhez, hol a másikhoz. Tünetét kis ideig, melyiket kapja el előbb. De rendszerint csak azt el-először, a melyik őt fenyegette és kapta el először, a melyik őt fenyegette és kapta el először, a melyik őt fenyegette és kapta el először.

Magam se voltam különb. Sok mindenféle betegséggem mintha elváltak volna ott a hegyen. Hörgő hurutom elmúlt, nehéz légzésem elmúlt, mindenféle fájások, nyilallások elmaradtak s alig

töltöttünk ott tizenhárom napot, már hegynek fölfelé is tudtam mászkálni. Rossz, mereked, régi világból való ut vezetett föl a nyaralóhoz valami Orom-utczán, Gellért-utczán keresztül s már nem állott el lélekzetem, ha fölfelé gyalogoltam. Hatalmas étvágyam is támadt, ettem mint a farkas.

S én mind ennek örülni tudtam. Holott napról napra jól láttam, hogy Amelihoz óráról órára közeleget a halál. Ime önzésünk, gyöngeségünk! Miért szidtam volna meg tehát Fifi kutyámat önzéséért!

Julius tizedikén már nagyon rosszul volt a grófnő. Nem figyelt már [szó] barátunk kussa repükaira. Hol az ágyba kivánczolott, hol tolu kocsijára. Negyed órából negyed órára vagy a szóban vagy a szabadban akart lenni. Bármily gyöngéden emeltük: nagy fájdalmat érzett. Egyszer másszor kikötött könyve, de ennek okát nem mondta meg. Orvosunkkal abban állapodtam meg, hogy másnap 11-én az egyik híres fővárosi orvost tanácskozásra hívjuk meg.

Meg is hívtuk. Nevét minék mondanám meg. Déli tizenegy és tizenkét óra közt jött fel. Szegény Ameli már alig tudott szólni, de látszott szeméin, hogy örül az orvosok figyelmének. Még akkor is bizott az éléthez. A híres orvos megnézte, szivdobogását meghallgatta, a beteges biztató szóval ányagatta, aztán házi orvosunkkal tanácskozott. Nekem határozottan azt mondta, hogy pár hét is elmulik, mire a közvetlen veszély beáll.

Ó élmént s utána pár óra múlva oda sompolygott a halál, a mint házi orvosunk jól sejtette. Ezért nem mondom meg ma híres orvos nevét. Hisz a többi híres tanár se tudósabb. Miért mulassanak egyedül az ő rovására?

Talán pár kanalyi erős levest s nagyon kevés tejet evett a nagy beteg.

Gyönyörű idő volt. Pazarul szórta ránk sugárát a déli nap. Aranyban fűrdött körülöttünk az ég és a föld s mosolygott ránk a nagyváros, a messzeség s az egész világ. A híres orvos eltávozta után én megreggeliztem s kimentem a sátor alá dohányozni. Egy óra tájban hozzám jött a komorna s azt mondta, hogy a grófnő a szá-

badba kívánczolok. Bementem. A grófnő nem szólt, csak az ajtó felé nézett. Parnájával együtt átlettek a kocsira. Oly könnyű volt, mint a pelyhek. Csak a lelke élt még s lázban égő két szeme.

Nehány perezig volt kint. Csak épen még utólagra látni akarta a napfényes világot. Ujra be kellett vinnünk ágyába. Szemeit lehunyta, mintha aludnék.

Három óra tájban nagyon nyugtalan kezdett lenni. Fejét jobbra-balra fordította s kezeit fölemelte. Mintha nehéz légzés kezdődött volna nála. Fifi kutyám felugrott az ágyra s nézte mereven urját.

Egyszer odament hozzá s elkezdte kezefejét s nyakát, arcát szeliden nyalogatni. Mintha anyaféleképpen kis csecsemőjével. Nyilvánvaló volt, hogy kedveskedni akar, hogy nagy fájdalmat enyhíteni akarja. Boldogtalan kis állat, mit ér a haldoklóknak már a te együgyű kedveskedésed?

Egyszerre, mintha nyúlból létek volna ki, leugrott a kutya az ágyról, oda futott hozzám, fölágaskodott kezemhez s elkezdett nyászorogni s kezemet nyaldosta.

Mit akar az a kutya? Miért hagyta ez el azt a nagy beteget?

Oda futok az ágyhoz. Az én édes nagy betegem halott volt. A mint lelke elröppent, a kutya abban a pillanatban futott hozzám hirt adni s engem vigasztalni. S tudott némileg vigasztalni. Rettenetes fájdalom fogott el. Sírni egész életemben nem igen tudtam, de ekkor fuldokló zokogás vett rajtam erőt. Lerogytam a sátor alatt egy székre s két kezemre támasztottam fejemet. Az az oklatlan állat oda jött hozzám s addig nyaldosta szeliden arcomat, míg csak magamhoz nem jöttem.

Két halottam volt már tehát. Az első Endre fiam, a második: feleségem. Akkorra elszánásig vett rajtam erőt, hogy el akartam magamat emészteni. Barátaim elrejtettek előlem pisztolyt, tört, minden ártalmas szerszámot. Csak a vajda hozott először észre a maga kurucz észjárásával egy pillanatra.

— Semmi boldonság jó Gáborom! Első kötelelenség: kedves halottadat eltemetni. Aztán majd beszéljünk másról is.

Igaza volt. El is ment rögtön családomhoz. Főkereste Körmenyit, apám titkárát s főügyészt s két tőle pénz a szükséges költségre. Jól tudta a vajda, hogy nekem soha sincs fölösleges pénzem. De most az egyszer testvéreim se fukarkodtak. A vajda tízezer forintot hozott a temetés költségeire.

A részvét nagy volt balsorsom iránt. Ha oly mélyen nem érzem vesztésemet: azt kellett volna gondolnom, hogy ime: én valaki vagyok.

Olasz, Francia- és Spanyolország földről minden jó barátom fölkeresett levélben vagy táviratban. Közük híres férfiak, mint Pasteur, a párisi Rótschilid s a francia és olasz parlament nem egy jeles tagja. A Jerusálemben megmentelt spanyol bankár, londoni fogsgom két bajtársa s frankfürli bankár barátom is, átirkai és ásiati utazó pajtásom.

De részvétiratot kaptam Szenpétervárról is III. Sándor czár nevében udvarmesterétől. Mikor a czár még trónörökös volt: két évben voltam vele együtt nagyon szűk és bizalmas körben. 1880-ban volt ez Párisban. Vétlenül találkoztam vele egyik étteremben. Asztalon az ő asztala mellé esett. Társaságának egyik tagja figyelmeztette őt rám. Fölkelt, hozzám lépett, bemutatta magát s meglélt asztalához.

— Kösönöm fenség, elfogadom, de oly föltétellel, hogy én is viszonyhosszamm vendégszerelét.

— Kösönöm kedves Károlyi, szívesen elfogadom.

Ez két ízben történt. Másod ízben már kemény harcot vívtunk a számla dolgában s csak nagy nehezen tudott maga a czarevics lefegyverezni azzal az igérettel, hogy legközelebb az én vendégem lesz. De hirtelen el kellett utaznia. Szíves hangzavart hozott el tőlem. Levele ma is meg van iratva között.

Anyám is kedves levelet írt s szép koszorút küldött. De visszairtam neki, hogy jobb lesz, ha

nem jön el a temetésre. Nem akartam, hogy gyöngének vagy indalatosnak lásson.

Pista öcsém távirata csak egy szóból állt. „Pipka”. Gyerekkoromban nagyon szeretők egymást s én őt csak Pipka néven neveztem. Nagyon jól esett akkor ez az egyszeru távirata. Pálma hógom a fájdalomban is édes levelel keresett föl. Sokat köszöntem leveleire.

Főrendi barátaim megint távollétükkel „tündökölték”. Csak a jó Zichy Jenő gróf emlékezett meg rólam. Hóborost fin, de hozzám mindig volt szíve. Biro Bányfi Deszö képviselőházi elnök részvétirata is jól esett. Gyúrky Ábrás gróf meg a temetésre is eljött, nem róstell felment a Gellérthegyre. A főrendi hölgyek közül csak Bathányi Gezána unokatestvéremnek s Orszay Sarolta bárónőnek jutottam észbe. Hálás érzést támasztottak bennem. A függetlenségi párt is szerkesztett egy jegyzőkönyvet a Pázmányi Dinkó sántikált fölvele hozzám a hegyre.

Tett ő más szolgálatot is.

A ravatlat a hegyen állítottuk fel. Papot látni nem akartam. A boldogult gróf Olszországbán kimondhatatlan gyűlöletet érzett a papok iránt. Érzése soha nem szűnődött meg. Halála előtt pár nappal is lelkenre kötötte, hogy őt se füstölőlt se szentelt vízzel, se ezirkundérummal ne zakkassák.

Másnap kintéznék a kapu s ime háróm pap jön fölfelé a hegyi uton. A jó lelkű Krisztinavárosi plébános jött harmadmagával. Valahogy értesült a grónó haláláról s elindult hozzám, hogy a temetésnél szent és buzgó közreműködését följánlja.

Nem akartam. Ameli utolsó akaratát szentül meg kellett tartanom. Dinkót kértem, menjen a papok elé s végezzen velök.

Végzett is. Ugy elkérgette mind a hármat, sohase láttam őket azóta. A vajda tartott beszédet a ravatlat mellett. A beszéd így szólt: „Először meghal, a kit szerettök. Néma lesz az ajk, kihűl a szív, kialszik a szemek édes sugára, hidegké és merevebb lesz a tetem. Elvisszok a

hogy a párt két új taggal, Dienes Mártonnal és...

Ezután Szalay Gyula ismeretlen általánosságban...

A színművészeti tételnél Pichler Győző felhozta...

A részletes tárgyalásán résztvettek még: Justh...

Végül Kossuth Ferenc elnök felszólítja a párt...

A képviselőház holnap délelőtt 10 órakor...

A francia köztársaság harcra a klerikalizmus ellen.

A francia képviselőház ma kezdte meg az...

A francia képviselőház ma harmadszorra fogott...

A restauráció egyelőre nem változtatta meg...

A harmadik köztársaság 1880-ban lépett föl...

Azután meghalunk mi, a kik szeretünk. Évek...

Azután elhervad a virág, beomlik a sírhalom...

A szeretet, elporított szivekből átszáll az élő...

Imhó jó Gáborom — élednek társ, szívednek...

Érd és hazád: ezt a kettőt szeretted. Érték...

A köztársaságnak ez az engedékenysége...

(Folytatjuk)

szabadságokat akart biztosítani, a másik része...

Neveléses volna azt állítani, hogy csak a mai...

A francia képviselőház ma kezdte meg az...

A kongregációk szövegei a törvényjavaslat...

A kongregációk szövegei a törvényjavaslat...

A kongregációk szövegei a törvényjavaslat...

A kongregációk szövegei a törvényjavaslat...

A kongregációk szövegei a törvényjavaslat...

A kongregációk szövegei a törvényjavaslat...

A kongregációk szövegei a törvényjavaslat...

A kongregációk szövegei a törvényjavaslat...

A kongregációk szövegei a törvényjavaslat...

A kongregációk szövegei a törvényjavaslat...

A kongregációk szövegei a törvényjavaslat...

ság klerikalizmus és tönkretétel munká-

Most Waldeck-Rousseau harmadszor fogott...

Ma kezdte meg a francia képviselőház a...

A kongregációk szövegei a törvényjavaslat...

A kongregációk szövegei a törvényjavaslat...

A kongregációk szövegei a törvényjavaslat...

A kongregációk szövegei a törvényjavaslat...

A kongregációk szövegei a törvényjavaslat...

A kongregációk szövegei a törvényjavaslat...

A kongregációk szövegei a törvényjavaslat...

A kongregációk szövegei a törvényjavaslat...

A kongregációk szövegei a törvényjavaslat...

A kongregációk szövegei a törvényjavaslat...

A kongregációk szövegei a törvényjavaslat...

hogy a szabadelvű párt és a nemzeti párt össze-

És Falk tehát megletette Apponyieknak azt a...

Senkinek sem volt a mondottak, senkinek telt...

— No jól van, jól hát nem haragszunk már...

— Uraim — mondta — hát ezzel legyen vége...

Az országos szabadelvű párt ma este népes érte-

Engedje meg a tisztelt értekezlet, hogy a napirend...

Ennek szövegét a szabadelvű párt, a mely jelenleg...

Széll Kálmán miniszterelnök csak néhány szót...

Ennek szövegét a szabadelvű párt, a mely jelenleg...

Elnök kijelenti, hogy az egész párt egyetértéssel...

EGYHAZ.

Magyarorsági evangélikusok. A balassa-gyarmati...

Dr. Falk Miksa, az öreg gárdista, új napján...

A szabadelvű párt maradt az, a mi volt! —

Két nagy egyház népmozgalmi adatai. A budapesti...

VIDÉK.

Pestmegye közgyűlése.

— Az Egyetértés tudósítójától —

Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye törvényhatósági bi-

A közgyűlésen ott voltak: Baross Pál, Földváry...

— Az alispán jelentése, a melyet Fuzekas Gusztáv...

A közgyűlési állapot az 1900. évi utolsó negyedében...

A gazdasági viszonyokra vonatkozólag megemlíteni...

A mezőgazdasági munkadémozgások az elmúlt években...

Végül felszólal az alispán a törvényhatósági bizottságról...

A közgyűlés az alispán jelentését tudomásul vette...

Haroszné vármegye közönsége átiratot intézett Pest-

A Magyarországon levő összes varnos és közművek...

Ma a közgyűlési bizottság elhatározta, hogy a...

A közgyűlés a közgyűlési bizottság jelentését...

A közgyűlés folytatása holnap délelőtt lesz.

UJDONSÁGOK.

— január 14.

— Személyi hírek. Ferenc Ferdinánd 16-

Előfizetési felhívás.

Harmvennégy esztendője fennálló lapnak nem...

Egyetlen lap sincs hazánkban, a mely az országgyűlés...

— Kélekedés. Európa ember — utazni, ezt inkább...

oly gyorsan, oly szívesen, oly szívesen, oly szívesen...

Végül csak egy megmaradt, az a legnagyobbat...

Előfizetési felhívás.

— Tisztelettel felhívjuk a közönséget...

Különös figyelembe szedve esztendője fennálló lapnak...

— A királyi bizottság. Budapestre jön és...

A gazdasági viszonyokra vonatkozólag megemlíteni...

A közgyűlés az alispán jelentését tudomásul vette...

Haroszné vármegye közönsége átiratot intézett Pest-

A Magyarországon levő összes varnos és közművek...

Ma a közgyűlési bizottság elhatározta, hogy a...

A közgyűlés a közgyűlési bizottság jelentését...

Haroszné vármegye közönsége átiratot intézett Pest-

A Magyarországon levő összes varnos és közművek...

Ma a közgyűlési bizottság elhatározta, hogy a...

A közgyűlés a közgyűlési bizottság jelentését...

Haroszné vármegye közönsége átiratot intézett Pest-

A Magyarországon levő összes varnos és közművek...

Ma a közgyűlési bizottság elhatározta, hogy a...

A közgyűlés a közgyűlési bizottság jelentését...

Haroszné vármegye közönsége átiratot intézett Pest-

A Magyarországon levő összes varnos és közművek...









A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése

1901. január 14.

Időjárás szép Vizitálás reggel 7 órakor 31 en... Homorog reggel 7 órakor - 11 C. Legnyomó reg. 7.6.783 m/m.

A) Árutőzsde.

I. Gabonafélék - Árak koronákértékben.

a) Kész ár.

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 50 kg-ért. - A minőségi súly hektoliterenként és kilogrammonként.

Table with columns for grain types (Buzza, Árpa, Helyes, Zab, Tengeri, Roposza) and their prices in various units.

b) Hataridőre.

Table showing prices for grain types (Buzza, Árpa, Helyes, Zab, Tengeri, Roposza) with columns for quantity and price.

II. Leszámloló árfolyamok

Table showing exchange rates for various locations (Buzza, Árpa, Helyes, Zab, Tengeri, Roposza).

III. Különböző termények.

Table listing prices for various commodities like oil, sugar, and other goods.

IV. Helyi áruárak.

Table listing prices for local goods such as flour, sugar, and other staples.

V. Értéktőzsde.

Table showing stock market prices for various companies and securities.

I. Államadósság.

Table listing government bonds and their market values.

II. Más költőzések.

Table listing other financial instruments and their prices.

Értéktőzsde

Table with columns for company names and their stock prices.

III. Zöldségek és gyümölcsök.

Table listing prices for various vegetables and fruits.

VI. Takarékpénztárak részvényei.

Table listing shares of various savings banks.

VII. Dírtőzsde-társaságok rész.

Table listing shares of various utility companies.

VIII. Gőzmozgató részvényei.

Table listing shares of various steam engine companies.

IX. Bányák és téglagyárak rész.

Table listing shares of various mining and brick companies.

X. Vasúti és gőgépárak rész.

Table listing shares of various railway and engine companies.

XI. Kőművelés vállalatok rész.

Table listing shares of various construction companies.

V. Bankok részvényei.

Table listing shares of various banks.

VI. Más költőzések.

Table listing other financial instruments.

Ajándéknak alkalmas

kis villamos motorok, dynamó-gépek teljes kis mechanikai műhelyek, hangosan beszélt fonografok...

RIEDER OTTÓ

villám-műszaki intézetéből Budapest, IV. Kecskeméti-utca 6. sz. Telefon 614.

Sürgős!!!

Minden kizárólag magyar gyártású cipőket készítek, kérem hazafias érzelmeim vezetésénél...

AGULÁR EDE Bpest, Erzsébet-kört 6.

A New-Yorki palotával szemben.

Titkos betegségeket,

hüvelyfolyásokat és sebeket, az önfertőzéses állapotokat...

Dr. GARAI ANTAL

szemész, orvosi és szociális tudor, volt csász. kir. oszt.-őrnagy. Rendelt: naponta 10 óráig d. e. egész 4 óra délutánig, este 7 óráig...

STERNBERG ÁRMIN ÉS TESTVÉRE

os. és kir. udv. hangszergyárosok Budapest, VII. Kerepesi-utca 22. Zongora-osztály: Kossuth Lajos-utca 22. (Károly-kört sarkán). Zenepalota.

Telefon. Telefon.

Large advertisement for Sternberg Armin and Testvére featuring images of musical instruments like Zongorák, Harmonikumok, and Hígeduk, along with descriptive text and contact information.

Az önéleírás

Hirdetnek ki a következők: Károlyi Károly, Károlyi Károly, Károlyi Károly...

JÓKAI MÓR MUNKÁI.

- List of literary works by Jókai Mór, including titles like 'Népszerű kiadás', 'A varázslók', 'Fortunatus imra', etc.

AZ ÖRÖM VALLÁSA

REGÉNY. Itta TIMÁR SZANISZLÓ. Ára fuze 2 korona 40 fillér.

KIS HIRDETÉSEK

Ezen hirdetés rovatban minden azo egyzseri belkatas kozbnesee post betukbol 4 fillere...

Ezen hirdetes rovatban minden egyzseri belkatas kozbnesee post betukbol 4 fillere...

Kis hirdetesek

Magad az Egyetertis szamas a kornosi hivatal Papnovelede...

Brener noverek dohanytozodeje VI. ker. Terz-kort 54. szam.

Burger Vilmosné dohanytozodeje Erzsébet-kort 51. szam.

Nemesek A. dohanytozodeje IV. Petöfi-ter 3. szam.

Dentsch Julia dohanytozodeje Jász-kort 60. sz. (Háros-utca szamlan)

Toldi Lajos kenykereskedese Buda, II. Fü-utca 2. szam. Halmozat minden kedveset fogad.

Kiadohivatali uzenet.

Tudakozodasoknal csakis olyan levelekre valaszolunk, a melyeket a valaszbolgy beküldettek.

Jelölés hirdeteseknel a hirdeto a kiadohivatali elott ismeretlen.

Eladás.

Hazmatit es uj penz-szokronyek...

Billiárd és dákók.

Kifogadalan es igen szep keszitmenyek, felszerelés...

Egy rőfös dívatáru

üzlet kedvezo feltetelek mellet kizarolag egy kereszönynek...

Butor.

Faragott halozsok butorok nagy szamotlankan kaphatok...

Órás-üzlet.

Mely 30 és 60 óra áll fenn, halmozat mellet azonnal átvehető...

Kereskedelmi

szakfolyamatot végzett kisasszony, ki a magyar és német levelezésben...

Oktatás.

Nevelőnőket, nevelőket, gyermek-kertésznőket...

Nevelőnőket

zene- és nyelvismerettel, bonczokat, magyart, német és francziát...

Lakás és bérlet.

jobb helyen fekvő budapesti házakat bérebevehető csajból...

Külföldi.

Legjobb árt fűzet ocska arany, ezüst, órák, gyémánt és csillár tárgyakért.

Hoffman Adolf

Kerepest-ut 6. sz. Bazárépület. Elzalogosított ékszerek...

Zálogban

levő tárgyat ne hagyja elkerülni, mert zálogozókat legmagasabb árban vesz Schiller István...

Legújabb levelező

önüggyvéd és házi titkár. Mindenem órákat, szerződések, kötelek, nyújtások...

beraktározási és bizományi vállalatnál

Danaján-utca 38. sz. a mindennemű bitorok, zonzorok, koszik, bitorok...

Sarkány és Schütz

autortozoghoz, ezüst bitorok, most kasszák.

bulort

Aki igazán solid kivétel akar vásárolni, az forduljon bizalommal a régi jó kasszára...

Erzsébet-kört 12. sz.

a New-York-könyvkiadóval, ahol saját készítményű és csakis hazai anyagból készült...

Veszebb és vízi betegsögekben szenvedöknek legjobban ajánlható szer

Királyhágó-tea,

mely Huszár gyógyszerésznél Ujpesten, valamint Török I. és dr. Egger gyógyszerészeknél Budapesten I. kerületben kapható.

DECKERT és HOMOLKA

hasonosan beszélni gráf mikrofon felállástól és szabadon tájékozódni...

Az Ada-mehelyi egyesült takarékpénztár r. t. mérlege az 1900-iki életről.

Tartozik: Pénzürgény 1900. évi. Várat 757436.05. Kölcsönkövetények 122727.66. Előleges 126.00. Előlegetek 861.42.

Veszt- és nyereség-számla.

Tartozik: Kamatból 2918.63. Lejáró 700.00. Kiszárolt 6898.99. Befizetést 30627.50. Visszatérítendő kamat 10528.41.

Kovaesevics Radvaj s. l. vezérigazgató Fischer Lipót s. k. pénztárnok.

Megvizsgáltak és helyesnek találtak. Ada, 1901 január hó 4-én.

Wolff József s. k. f. h. elnök. Aradcsy Ulászló s. k. f. h. jegyző.

Adal Zsigmond s. k. f. h. tag. 1901

euslein ulop

hashajtó labdaccai melyek evok óta beváltak es eloklo orvosok által, mint gyenge hashajtó, vértisztító és feloldó szer...

Csak Philipp Neustein hashajtó

hashajtó használják. Valódi, ha minden egyes dolog hálapia törvényileg bejegyzett védjegyként...

PHILIPP NEUSTEIN

gyógyszerésza a „St. Lipó”-ban Pécsen T. Fiumenagaza 6. Hatalas Magyarországon. Győzőtér Philipp Neustein alárissal legyen elátva.

Helyiség változás miatt mélyen leszállított árak.

Butorok

nagyban és kicsinyben. Háló-, ebédlő-, uri-szoba és szalonberendezések...

KRETSCH ADOLF

butakereskedő, kárpitos és díszítő cég. Budapest, IV., Szervita-tér 8. sz. I. emelet. Telefon 12-07

3%-os Magyar Jélzalog-sorsjegyek. húszasa már január hó 25-én. Évenként 4 húzás. Főnyeremény 200,000, 100,000 korona.

MERCUR. Nemzeti Részvénytársaság. BUDAPEST, V. ARANY JÁNOS UTCA 31.

PETŐFI. Ökor patkókat a legjobb minőségben szállít első magyar kovácsolt-húzó vasöntvény gyár.

Dr. ZINCZÁRI. ÖSSZES KÖLTEMÉNYEI. ÁRA 10 KORONA. 62 KÉPMELLÉKLETTEL.

Valódi francia és angol GUMMI. és halhályg-létfellegességek teraszai 1 forint 20 krajczártól 6 forintig csak.

Radványi L. Erzsébet-kört 36. szam kapható. 40109

Konkolyozók (trieurók) minden rohamosan osztályozására. Graepel Hugó

HOLLANDI elöltöltött részvénytársaság. Kivonat a díjtáblázatokról. Tábla a tőke elhalmozás alkalmával fizetendő díjtétel 100 korona után.

MEGHÍVÓ. XX-ik évi rendes közgyűlését. 1901. évi február 3-án, d. e. 9 órákor H. Bözörnyében.

Tanácskozási tárgyak: 1. Közgyűlési elnök ad hoc választása.

Az igazgatóság. 15. §. A közgyűlésben minden részvényes egy szavazatra jogosult.

Hirdetmény. Magyar Királyi államvasutak. 1879/80. évi. A Vasúti és Közlekedési Közlöny 1900. évi július hó 1-én megjelent 78. számában.

Valódi francia külallegesség. di francia külallegesség. szegkek (gummi és halhályg) összes női övezerek stb.

POLGÁR SÁNDOR-nál. Budapest, Erzsébet-kört 50.

Magyar Királyi államvasutak. Üzletvezetőség Aradon. 34667/1 szám.

Pályázati hirdetmény. A nagy. kir. államvasutak Páki állomásán lévő pályaudvar helyrehozandó tart. épületek pályázati hirdetménye.

Az ATHENAEUM részvény-társulat kiadásában Budapesten megjelent: Remek diszmunka!

A XIX. SZÁZAD MAGYAR MŰVÉSZETE! SZÁZ ÉV A MAGYAR MŰVÉSZET TÖRTÉNETÉBŐL

Irta SZANA TAMÁS. Ára diszkrétben 40 korona. A művet 235 szövegkép és 30 műmelléklet díszíti.

E mű 120 legjelesebb festésziink és szobrászunk életét és munkáit mutatja be. Kapható minden könyvkereskedésben és a kiadóknál.

Hirdetesek e lap részére felvetnek a kiadohivatalban Budapest, IV. ker., Papnövelde-utca 8. sz.

Kwizda Ferencz János. Kerületi gyógyszerész Körneuburg, Eecs mellett. 30 dísz- és elismerő oklevél.

Körneuburgi parha lappal. Ailator. éltakik szer levak. marháka és juhoknak...

Az egyedüli kifogástalan sokszorosító az Aita-Duplikator. legnagyobb elismerés mellett a cs. és kir. hadügyminiszterinnél...

Az igazgatóság. 15. §. A közgyűlésben minden részvényes egy szavazatra jogosult.

Az igazgatóság. 15. §. A közgyűlésben minden részvényes egy szavazatra jogosult.

Az igazgatóság. 15. §. A közgyűlésben minden részvényes egy szavazatra jogosult.

Az igazgatóság. 15. §. A közgyűlésben minden részvényes egy szavazatra jogosult.

Az igazgatóság. 15. §. A közgyűlésben minden részvényes egy szavazatra jogosult.

Az igazgatóság. 15. §. A közgyűlésben minden részvényes egy szavazatra jogosult.

Az igazgatóság. 15. §. A közgyűlésben minden részvényes egy szavazatra jogosult.

Az igazgatóság. 15. §. A közgyűlésben minden részvényes egy szavazatra jogosult.

Az igazgatóság. 15. §. A közgyűlésben minden részvényes egy szavazatra jogosult.

Az igazgatóság. 15. §. A közgyűlésben minden részvényes egy szavazatra jogosult.

Az igazgatóság. 15. §. A közgyűlésben minden részvényes egy szavazatra jogosult.

Az igazgatóság. 15. §. A közgyűlésben minden részvényes egy szavazatra jogosult.

Az igazgatóság. 15. §. A közgyűlésben minden részvényes egy szavazatra jogosult.

SZERKESZTŐ BUDAPEST, IV. PÁPNÖVELDE. Telefon száma 55

ELŐTÍZETÉS

Videkre postán v. helyben. Egy évi ára... 40 kor. Egy évig... 30 kor.

Mai számunk főbb

Vezércikk: Mult és Jövendő. A szociális élet. Keresztények. Az osztrák választás. A transzilván háború. A kínai bonyolódás. A nemzeti színház. A válság a Szocialban. Térés. A Szocialban. Regény: Titok.

Mult és jó

Az osztrák várszében már lezajrt számba jövő eredmények. Persze az lehetős komplikációk...

A fordulat az most következő reálisan legjobban biblia szerint Salamon...

A fordulat az most következő reálisan legjobban biblia szerint Salamon...

A fordulat az most következő reálisan legjobban biblia szerint Salamon...

A fordulat az most következő reálisan legjobban biblia szerint Salamon...

A fordulat az most következő reálisan legjobban biblia szerint Salamon...

A fordulat az most következő reálisan legjobban biblia szerint Salamon...

A fordulat az most következő reálisan legjobban biblia szerint Salamon...

A fordulat az most következő reálisan legjobban biblia szerint Salamon...

A fordulat az most következő reálisan legjobban biblia szerint Salamon...

A fordulat az most következő reálisan legjobban biblia szerint Salamon...

A fordulat az most következő reálisan legjobban biblia szerint Salamon...

A fordulat az most következő reálisan legjobban biblia szerint Salamon...

A fordulat az most következő reálisan legjobban biblia szerint Salamon...

A fordulat az most következő reálisan legjobban biblia szerint Salamon...

A fordulat az most következő reálisan legjobban biblia szerint Salamon...